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ВСТУП 
 

Розвиток економіки на інноваційних засадах є головним чинником 

підвищення конкурентоспроможності підприємства та країни взагалі на 

світовому ринку і розглядається як одне з першочергових завдань для органів 

влади. Успішна діяльність будь-якого підприємства залежить від багатьох 

чинників, у тому числі й від того, наскільки успішно і своєчасно відбувається 

впровадження нових інновацій, методів роботи та обслуговування споживачів. 

У боротьбі за споживача ключові позиції займають найбільш 

конкурентоспроможні підприємства, серед яких ті, які можуть у максимально 

короткий термін адаптуватись до нових умов ринку і здатні до перманентного 

впровадження інноваційних технологій. Вимогою часу є постійний моніторинг 

ринкової ситуації з можливістю забезпечення постійних модифікацій продуктів 

та методів роботи на ринку. Це стимулює підприємства до пошуку ефективних 

методів відслідковування можливих шляхів впровадження інновацій та чіткого 

механізму формування інноваційної стратегії розвитку підприємства. 

Серед пріоритетних напрямків розвитку економіки є ліквідація правових 

бар'єрів, що перешкоджають впровадженню провідних інноваційних 

технологій, створення опорної інфраструктури - ліній зв'язку, центрів 

зберігання і обробки даних; вдосконалення системи освіти, включаючи 

забезпечення загальної цифрової грамотності; запуск інструментів підтримки 

вітчизняних компаній, які є центрами формування компетенцій у сфері 

цифрових та інших наскрізних технологій.  

В умовах перманентного зростання вартості ресурсів утримати наявні 

позиції та підвищити загальний рівень конкурентоспроможності зможе лише те 

підприємство, яке зуміє налагодити тісний взаємозв'язок з органами державної 

влади, місцевого самоврядування в частині отримання додаткових фінансових 

ресурсів та пільг для закупівлі й впровадження провідних інноваційних 

технологій, та залучити потенційного інвестора для модернізації виробничого 

комплексу і розвитку суб’єкта господарювання у цілому. 
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Монографія постає узагальненим підсумком виконаного дослідження, 

зосередженого на теоретико-методологічних та прикладних засадах 

формування інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства. 

Структура монографії включає п’ять розділів, у яких послідовно, повно й 

усебічно розкрито тему дослідження.  

Перший розділ монографії присвячений визначенню проблем 

впровадження інновацій у господарську діяльність промислового підприємства 

та стратегічної взаємообумовленості інноваційного розвитку і 

конкурентоспроможності підприємства. У другому розділі досліджено 

особливості аналітичної оцінки вибору стратегії та визначено інструментарій 

розробки інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства. У 

третьому розділі монографії проведено дослідження рівня розвитку та 

діджиталізації промислових підприємств в Україні та Херсонській області 

зокрема, здійснено оцінювання інвестиційного впливу на рівень інноваційного 

розвитку промислового підприємства. У четвертому розділі забезпечено 

формування інноваційної системи економічного стимулювання промислових 

підприємств України. У п’ятому розділі визначені перспективні напрями 

формування інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства в 

контексті забезпечення сталого соціально-економічного розвитку регіону.  

Особлива увага відводиться процесам управління персоналом та їх 

удосконаленню шляхом запровадження комплексної системи оцінювання 

професійного рівня працівників протягом досліджуваного періоду та у 

порівнянні з показниками фахівців досліджуваної групи з урахуванням рівня 

коливань кваліфікаційних характеристик та їх вагомості впливу на 

результативний фактор. 

Також, у сучасних умовах обмеженості фінансових ресурсів для розвитку 

бізнесу значна увагу акцентується на процесах забезпечення взаємодії 

промислових підприємств з державними інституціями стосовно інтенсифікації 

процесів впровадження інноваційних технологій у господарську діяльність 

шляхом надання додаткових податкових преференцій на підставі результатів 
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комплексного оцінювання рівня конкурентоспроможності підприємств у 

динаміці та у досліджуваній групі підприємств. 

Практична значимість проведеного дослідження полягає у впровадженні 

наданих рекомендацій щодо формування інноваційної стратегії розвитку у 

господарську діяльність промислових підприємств Херсонської області. Також 

надані рекомендації використовуються управлінням з питань децентралізації та 

розвитку громад Херсонської обласної державної адміністрації та об’єднаними 

територіальними громадами Херсонської області, а саме: пропозиції щодо 

поєднання методів економетричного моделювання та експертної оцінки при 

обробці статистичної інформації й результатів анкетувань провідних фахівців 

освітньої галузі, місцевих органів виконавчої влади, профспілкових організацій, 

бюджетоформуючих підприємств і організацій під час визначення ключових 

показників та прогнозуванні тенденцій соціально-економічного розвитку 

об’єднаної територіальної громади; пропозиції щодо запровадження 

додаткових податкових преференцій суб’єктам бізнесу, які здійснюють 

господарську діяльність на території об’єднаної територіальної громади, для 

забезпечення перманентного розроблення та впровадження інноваційних 

технологій у виробничий процес на підставі результатів комплексного 

оцінювання рівня конкурентоспроможності підприємства у динаміці та у 

досліджуваній групі (довідка про впровадження від 28 жовтня 2020 року              

№ 260-228/0/20/344-40). 

Практичні рекомендації щодо інноваційного спрямування системи 

управління персоналом і удосконалення алгоритму взаємодії органів державної 

влади та промислових підприємств використовуються у практичній діяльності 

Головного управління ДПС у Херсонській області, Автономній Республіці 

Крим та м. Севастополі (довідка про впровадження від 29 жовтня 2020 року        

№ 8813/9/21-22-11-01-10). 
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ВИСНОВКИ 
 

Інноваційний розвиток в усьому світі обумовлений необхідністю 

постійного підвищення і втримання конкурентоспроможності підприємствами. 

При цьому використання інновацій дає підприємствам можливість ефективно 

конкурувати на відповідному сегменті ринку, залучати нових споживачів, 

покращувати фінансові результати господарської діяльності. Рівень 

конкурентоспроможності підприємства найбільш значимо залежить від його 

технологічного рівня. Крім того потрібно враховувати глибину інноваційних 

процесів на підприємстві, оскільки до зростання конкурентоспроможності 

можуть призвести не всі інновації, а тільки ті, що орієнтовані на нові ринки і 

супроводжуються оригінальними розробками. 

При проведенні розрахунку рівня конкурентоспроможності промислових 

підприємств потрібно враховувати фактори, що визначають рівень: 

технологічної та ресурсної озброєності виробничих процесів. Не маючи 

ресурсів під наявну інноваційну технологію неможливо організувати 

відповідну реакцію і, навпаки, певні ресурси у системі є завжди, проте не 

завжди є потрібна технологія, що забезпечила б їх максимальне використання 

та завантаження у виробничому процесі; адаптивності до мінливих зовнішніх 

умов організаційної системи підприємства (наявність достатнього відрізку часу 

для організації відповідної реакції). Не маючи часу, навіть при наявності 

інформації і достатній озброєності системи не можливо впровадити необхідний 

комплекс заходів щодо усунення наявних загроз. Фактор часу проявляється за 

такими основними напрямками: оптимізація тривалості виробничого циклу; 

дотримання календарно-об’ємного плану виробництва згідно з умовами 

договорів; швидка реорганізація виробничих процесів у відповідності до змін 

умов функціонування підприємства; надійності інформації про ринки збуту 

кінцевої продукції та виробничих ресурсів. Не маючи засобів збору та 

оброблення інформаційна система не може ні побачити наявність самої 

проблеми, ні оцінити рівень конкурентоспроможності, і тим самим не може 
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прийняти адекватних реаліям управлінських рішень щодо втримання наявних 

позицій на ринках виробничих ресурсів та збуту кінцевої продукції. Також 

необхідно враховувати, що наявність помилкової інформації може створити ще 

гіршу ситуацію, оскільки необхідні ресурси можуть бути направлені в іншому 

напрямі.  

Однією з найважливіших причин помилок і прорахунків під час 

здійснення господарської діяльності промислового підприємства, що в 

подальшому може призвести до отримання збиткового фінансового результату 

та навіть банкрутства, є відсутність чіткої стратегії розвитку та комплексу 

заходів для забезпечення перманентного економічного зростання. Розробка 

стратегії розвитку підприємства являє собою складний процес пошуку 

найбільш раціональних напрямів функціонування, нових можливостей для 

створення стійких конкурентних переваг, забезпечення бажаної позиції на 

відповідному сегменті ринку. Під час забезпечення вибору оптимальної 

стратегії розвитку підприємства необхідно, щонайменше, здійснити 

стратегічний аналіз діяльності підприємства як основи для визначення 

альтернативних стратегій розвитку. 

Водночас, окремої уваги заслуговує механізм проведення стратегічного 

аналізу діяльності підприємства, що передбачає створення робочої групи та 

залучення до її складу провідних фахівців галузі. Разом з тим, отримані 

результати у більшості випадків мають лише загальний характер без можливого 

визначення рівня впливу на загальний результативний фактор – рівень 

конкурентоспроможності підприємства. Для максимізації ефективності 

командної роботи залучених експертів та рівня обґрунтованості проведеного 

SWOT-аналізу доцільно запровадити методичний підхід щодо визначення 

коефіцієнту компетентності залучених фахівців на підставі розроблення дієвої 

системи оцінювання кількісних та якісних характеристик і переведення їх в 

єдину шкалу. 

Запровадження обґрунтованого методичного підходу щодо оцінювання 

рівня розвитку країни і регіонів зокрема дозволить не лише виявити проблемні 



 179

місця у розвитку відповідних територій, а й отримати потенційному інвесторові 

достовірну інформацію щодо реального стану справ та визначити 

обґрунтованість подальших капіталовкладень у діяльність об’єкта дослідження. 

Зазначене особливо актуальне для вітчизняних промислових підприємств, так 

як постійні зміни у методиках оцінювання обсягів виготовленої промислової 

продукції не дозволяють визначити реальний стан справ у вказаній галузі та 

ключові напрями фінансування. 

Потрібно враховувати, що забезпечення загальнонаціонального 

економічного зростання є неможливим без активізації інвестиційної діяльності 

та кардинального збільшення інвестицій у реальний сектор економіки. 

Інвестиційна складова є найбільш вагомим компонентом економічної безпеки 
країни загалом та Херсонської області зокрема. 

Наявність ризику змушує підприємців виробляти певну стратегію 

поведінки в ринковій економіці як складової загальної інноваційної стратегії. 

Процвітання і крах, підйом і банкрутство - це наслідки ефективного та 

неефективного управління ризиком. Приймаючи будь-яке рішення підприємець 

повинен враховувати ступінь ризику в кожному конкретному випадку. Без 

цього ведення бізнесу є небезпечним. 

Логістична стратегія є інструментом реалізації головної стратегії 

підприємства – стратегії підвищення конкурентоспроможності, а також 

дозволяє максимізувати результати господарської діяльності. Модель 

логістичної стратегії підприємства повинна становити функціональну програму 

діяльності, яка була б запорукою зміцнення його конкурентоспроможності. 
Кожен керівник підприємства, який прагне забезпечити ефективне та 

рентабельне функціонування не лише в короткостроковій, а й у довгостроковій 

перспективі, повинен постійно впроваджувати заходи пов’язані як із 

максимізацією прибутковості, так і зі створенням належних умов та 

сприятливого навантаження для підлеглих працівників. Понаднормове 

навантаження, велика інтенсивність праці в подальшому обов’язково 

призведуть до зростання плинності кадрів навіть за умови встановлення 
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відносно великої заробітної плати на підприємстві. Для керівників сучасних 

бізнес-структур перманентне розроблення та впровадження комплексу заходів 

щодо удосконалення управління часовими ресурсами у виробництві є одним із 

основних напрямів підвищення прибутковості господарської діяльності за 

рахунок зростання продуктивності праці, більш ефективного використання 

наявних виробничих фондів і мінімізації постійних витрат в розрахунку на 

одиницю продукції. Також, оптимізація часового навантаження та визначення 

його граничної межі для працівників підприємства при одночасному 

забезпеченні виконання норм з виробництва продукції в розрахунку на одну 

годину дозволить не лише знизити рівень травматизму (соціальний ефект), 

браку та відходів при виготовленні продукції (економічний ефект), а й 

сприятиме отриманню більшої задоволеності від виконаної роботи, 

нормалізації психологічного клімату в колективі, що, як наслідок, може 

призвести до зростання рівня продуктивності праці. 

Проведений аналіз інноваційної активності промислових підприємств 

України свідчить про недоліки в системі стратегічного планування розвитку 

інноваційної сфери на вітчизняних підприємствах, а також про низький рівень 

розвитку інноваційної діяльності в країні, що, у свою чергу, негативно 

відображається на конкурентоспроможності продукції та розвитку економіки у 

цілому. Виявлення вказаних проблем дозволило визначити основні напрямки 

удосконалення організаційно-економічного забезпечення інноваційного 

процесу на підприємствах.  

Механізм управління інноваційною діяльністю підприємства є частиною 

загальної системи управління, що забезпечує вплив на чинники, від стану яких 

залежить результат діяльності керованого об'єкта (розмір прибутку 

підприємства, рентабельність продукції, рентабельність виробництва, термін 

окупності інвестицій, фінансовий стан підприємства, рівень 

конкурентоспроможності підприємства та ін.) Під механізмом управління 

інноваційною діяльністю на промисловому підприємстві слід розуміти 

впорядковану систему взаємозв'язків економічних явищ, способів, прийомів 
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управління інноваційною діяльністю на підприємстві з метою підвищення її 

ефективності. 

Для оцінювання особистісного рівня професійної компетентності 

працівників пропонується здійснити визначення індивідуального інтегрального 

показника конкурентоспроможності з використанням методу таксономічного 

аналізу з додатковим урахуванням питомої ваги впливу кожного з факторів на 

інтегральний показник.. 

Для створення належних умов щодо зростання рівня інноваційної 

активності вітчизняного бізнесу, залучення провідних інноваційних технологій 

у процес господарювання, в умовах обмеженості джерел фінансування та 

зростання обсягу витрат на проведення превентивних дій щодо втримання 

розповсюдження гострої респіраторної хвороби COVID–19, доцільно 

забезпечити налагодження ефективної взаємодії між органами влади, місцевого 

самоврядування та представниками бізнесу в частині надання додаткових пільг 

при закупівлі інноваційного обладнання, що не виробляється на території 

країни, залученні іноземного капіталу у розвиток провідних промислових 

підприємств. Водночас, в умовах обмеженого надходження податків та зборів 

до бюджетів всіх рівнів, в умовах децентралізації та надання більших 

повноважень органам місцевого самоврядування, необхідно додатково 

розробити науково-методичний підхід, що дозволить усунути можливі 

зловживання зі сторони бізнесу та надання додаткових необґрунтованих 

преференцій.  

Наявність обґрунтованої підтримки з боку органів державної влади та 

місцевого самоврядування є особливо актуальним в умовах зростання вартості 

для організації виробничого процесу та скорочення обсягів попиту на 

продукцію у зв’язку зі зниженням купівельної спроможності населення країни. 
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